

让职工点赞的“小家”

——袁庄矿保运区车间工会打造“模范小家”侧记

“职工小家”好不好,职工自个儿最清楚。安徽淮北矿业袁庄矿保运区“职工小家”建设受到了职工“点赞”,“小家”让职工很受益。2013年,该“小家”获得了淮北矿业“模范小家”称号。近日,笔者来到袁庄矿保运区,深入探访“建家”的全过程。

“小家”很温暖

“建‘职工小家’就是让职工感受‘家’的温暖,有‘家’的氛围。”保运区车间工会主席姬玉东说。

为打造“温暖小家”,近年来,该车间工会建立并完善了情绪低落必谈和遇到困难必访等“五必谈、六必访”制度,成立走访、谈心、帮教、慰问的车间工会“关爱小组”,想方设法为职工办实事、解难题、消烦事。近两年,保运区15名职工及家人因患病住院、子女上学、夫妻不和、生活困难等情况,车间工会“关爱小组”或看望、或谈心、或资助,都给予了妥善处理和解决,把温暖送到职工的心坎上。

工作上的琐事也一一化解。原该区职工

设定“规矩” 细画“方圆” 海孜矿“两个规范” 筑安全年“防护堤”

为干部管理行为“上纲上线”,给职工操作行为“画圈勾边”,日前,安徽淮北矿业海孜矿以“强化两个规范实现安全年”四季度安全攻坚活动为抓手,全面打响安全年“保卫战”。

长期以来,该矿始终把严防各类人为隐患作为根除事故的基本功,不断强化人的行为规范。随着四季度到来,针对矿井安全周期较长,极易滋生各类错误思想和冒险行为,矿上结合淮北矿业总体部署,分干部、职工两个层面,对人的行为实施进一步细化、量化,让干部、职工知可为与不可为,自发共铸“人防安全大堤”。

“三个带头”落实“八项规范”,干部管理有“规矩”。针对干部管理行为,矿上从安全理论学习、言行、科区和班组建设、安全制度落实、现场管理、技术管理、安全质量标准化创建标准、培训内容和培训方式8个方面,逐一分析分条为干部划定“底线”,设立扣分标准,并将之作为月度井下管技干部安全绩效考核的基本依据,每月一考核一奖惩。同时,矿上还分系统组织管技干部结合事故案例带头反思安全管理方面存在的问题;引导各级管技干部对照上级部门和矿制定的各项制度、规定、措施、标准带头做到令行禁止;开展干部带头抵制违章行为活动,明确规定,对于“三个带头”落实不到位者,一律给予经济处罚、降职,直至撤职处理。

“两个强化”加强“十一款标准”,职工操

作讲“方圆”。围绕职工作业行为规范,矿上就班前礼仪程序、井口安全宣誓、集体入井、开工前安全确认、班中操作、班后评估、零散作业人员操作规范、职业卫生个人防护、规程和措施落实、参与安全培训、联保互保11个方面,从操作标准、违规处罚等细节入手,为职工指明了“雷池”和防范措施。在此基础上,坚持积极开展安全教育培训工作,不断强化“我要安全、我会安全、我能安全”的意识和能力。强势推进反“三违”,通过文化熏陶、安全监督、检查、纪律意识和安全自觉性固化、亲情渗透四个关卡,持续强化职工规范操作行为的自觉性。

多措并举,多层次联动,使规范操作,拒绝违规行为,共保矿井顺利实现安全年成为海孜矿干部职工的共识和共举。

(邵敏)

用安全文化凝聚安全力量

——恒源矿塑造行为文化助推矿井健康发展掠影

人是矿井生产过程中最活跃的因素,人的不安全行为是导致事故发生的主要和最直接的原因,如何管控好员工的安全行为?皖北煤电集团恒源矿突出“人”这个主体,以“双述一化”、“菜单式”管理等为载体,持续强化安全理念渗透,规范员工行为养成,提升员工技术素质,实现了安全文化建设与安全生产全过程、全方位融合,形成强大的内生动力,成为矿井健康发展的力量之源。

理念引领 内化于魂

“井下你安全、家中享太平”、“母念妻等娇儿盼、搞好安全把家还”……走进该矿保运科保运队会议室,一张张精心制作的全家福照片,一句句饱含深情的亲人安全寄语,让人备感温馨。理念是行为的先导。培养员工先进安全理念,规范员工自觉安全行为,是该矿安全文化建设工作的一项重要内容。为此,该矿在全矿范围内广泛征集安全文化理念和安全格言警句,使人都拥有一句“格言、警示语、安全嘱托、人生理想、职业理想、座右铭”“六个一”安全愿景体系,“看到亲人的照片和的祝福,就会时刻提醒自己很幸福,在岗位上一定要遵章守纪、按章操作。”班前会上保运科

员工张杨看着自己的全家福照片深情地说。融入亲情、触人心灵,用先进的安全理念影响和改变着广大员工的安全价值取向,增强了员工的安全自主防范意识。

为营造浓厚的安全氛围,该矿还积极利用电视、宣传栏、班前会等平台,充分发挥“五老三进”宣讲团、形势任务宣讲小分队、青年安全宣讲小分队以及协安群监组织的作用,上下联动,进班前、入井口、到井下进行安全宣教,将安全压力层层传递到区队、班组、个人,让“珍爱生命,让安全成为我们的习惯”、“事故可防可控”等安全核心理念根植于广大员工心中,敲响了安全警钟,树立了红线意识。

班前预控 堵住源头

“有没有10种隐患人?”“没有。”“血压,80、110。”“体温36.5°。”“酒精测试,无。”看似简短的对话,却是班前安全确认的关键环节。该矿以本质安全人为本,把握源头,入井前充分了解员工精力是否充沛、情绪是否稳定,是否饮酒、是否生病,能否正常上班……这也成了各个班队每班班前会的“必修课”。

在该矿综掘二队班前会上,笔者看到这样一幕:队长李从彬点名,16名员工答“到”声

音洪亮;当班班长与跟班队长对当班员工进行班前安全确认,有条不紊;在每日一题提问,员工对答如流;班队长对班前、班中的安全重点进行点评,员工对岗位五级隐患情况进行预排查、预分析;安全宣誓,精神抖擞,列队入井,井然有序。“班前会对员工的情绪、状态进行安全确认,使员工自觉养成良好习惯,起到很好的安全警示作用;让员工及时了解当班安全生产情况,进行安全预想、员工讲评,使一些安全隐患在班前得到了有效防控。”队长李从彬说到。

该矿结合实际安全工作,制定了班前礼仪十步骤和入井前9项要素的安全确认制度,将电子血压计、电子温度计和酒精测试仪“三件宝”的规范使用纳入班前礼仪进行考核,通过仪器查、现场看、听员工说、集中询问的方式,认真排查确认10种隐患人,进一步筑牢了班前安全防线。

安全确认 管控行为

“报告,我是Ⅱ627工作面带班队长凌德华,通过各岗位班中整理,各作业地点环境均符合要求,无安全隐患,员工情绪良好,可以继续作业。”这是10月23日,该矿综采一区

在该矿综掘二队班前会上,笔者看到这样一幕:队长李从彬点名,16名员工答“到”声

音洪亮;当班班长与跟班队长对当班员工进行班前安全确认,有条不紊;在每日一题提问,员工对答如流;班队长对班前、班中的安全重点进行点评,员工对岗位五级隐患情况进行预排查、预分析;安全宣誓,精神抖擞,列队入井,井然有序。“班前会对员工的情绪、状态进行安全确认,使员工自觉养成良好习惯,起到很好的安全警示作用;让员工及时了解当班安全生产情况,进行安全预想、员工讲评,使一些安全隐患在班前得到了有效防控。”队长李从彬说到。

该矿结合实际安全工作,制定了班前礼仪十步骤和入井前9项要素的安全确认制度,将电子血压计、电子温度计和酒精测试仪“三件宝”的规范使用纳入班前礼仪进行考核,通过仪器查、现场看、听员工说、集中询问的方式,认真排查确认10种隐患人,进一步筑牢了班前安全防线。

“报告,我是Ⅱ627工作面带班队长凌德华,通过各岗位班中整理,各作业地点环境均符合要求,无安全隐患,员工情绪良好,可以继续作业。”这是10月23日,该矿综采一区

在该矿综掘二队班前会上,笔者看到这样一幕:队长李从彬点名,16名员工答“到”声

音洪亮;当班班长与跟班队长对当班员工进行班前安全确认,有条不紊;在每日一题提问,员工对答如流;班队长对班前、班中的安全重点进行点评,员工对岗位五级隐患情况进行预排查、预分析;安全宣誓,精神抖擞,列队入井,井然有序。“班前会对员工的情绪、状态进行安全确认,使员工自觉养成良好习惯,起到很好的安全警示作用;让员工及时了解当班安全生产情况,进行安全预想、员工讲评,使一些安全隐患在班前得到了有效防控。”队长李从彬说到。

该矿结合实际安全工作,制定了班前礼仪十步骤和入井前9项要素的安全确认制度,

将电子血压计、电子温度计和酒精测试仪“三件宝”的规范使用纳入班前礼仪进行考核,通过仪器查、现场看、听员工说、集中询问的方式,认真排查确认10种隐患人,进一步筑牢了班前安全防线。

“报告,我是Ⅱ627工作面带班队长凌德华,通过各岗位班中整理,各作业地点环境均符合要求,无安全隐患,员工情绪良好,可以继续作业。”这是10月23日,该矿综采一区

在该矿综掘二队班前会上,笔者看到这样一幕:队长李从彬点名,16名员工答“到”声

音洪亮;当班班长与跟班队长对当班员工进行班前安全确认,有条不紊;在每日一题提问,员工对答如流;班队长对班前、班中的安全重点进行点评,